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)اگر تمرین:  ) ( )   6 61 2 1 2 )، جزء صحیح عدد 198 ) 61   کدام است؟ 2

  1 (195  2 (196  3 (197  4 (198  

  

  

  

  

  

  

  

x]اگر تمرین:  ] 2 fباشد، نمودارهاي دو تابع  1 (x) | x | | x |   3 g(x)و  4 x x  22   در چند نقطه مشترك هستند؟ 17

  ي مشترك) فاقد نقطه4  3) 3  2) 2  1) 1  

  

  

  

  

  

دامنه و برد تابع تمرین: 
x [x]

f (x)
[x] [ x]




   1
  ، کدام است؟

  1 (f fD , R { }  0    2 (f fD , R { }  0  

  3 (f fD , R [ , )   0 1   4 (f fD , R [ , )   0 1    

  

  

  

  

  

  

  

  

حاصل عبارت تمرین: 
x x

[ ] [ ]
 


1 3

2 2
  تواند باشد؟چه اعدادي می 

  2و  1) 4  - 2و  - 1) 3  - 1) صفر و 2  1) صفر و 1  

  صحیح است.» 1«ي گزینه پاسخ:

  کنیم:یها استفاده مکنیم و از خاصیتعبارت را ساده می

x x x x x x x x
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]

        
        

1 3 1 2 1 1 1 1 1
1 1

2 2 2 2 2 2 2 2
  

چون 
u

[u] [ u]
u


   

 

0

1




یا صفر  1  ، پس:

x x
[ ] [ ]

 
  

1 1
1

2 2
  

 - 1صفر یا 
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اگر تمرین: 
x

x





4 2
0

3 1
]باشد، مجموعه مقادیر   x]3 1401(تجربی     چند عضو دارد؟(  

  1 (6  2 (7  3 (8  4 (5  

  

  

  

  

  

  

  

  نمودارهاي معروف براکتی

  هاي بسیار مهم توابع معروف براکتی (شامل جزء صحیح)شکل

    y [x] )1  

yتوجه کنید در تابع  [x]خواه در بازة جا به صورت دلباشند. این، طول هر پله یک واحد است و نقاط سمت چپ همگی توپر می[ , )2 2 

]آن را رسم کردیم. اگر بازه به صورت  , ]2 xباشد (یعنی انتهاي بازه بسته باشد) نقطۀ  2    کنیم و داریم:را جداگانه بررسی می 2

  x y [ ] A( , )    2 2 2 2 2  

)Aباید نقطۀ و این یعنی به شکل بالا  , )2   نیز اضافه شود. 2

     y x [x]  )2  

yهاي تابع ویژگی x [x]   

  ) دامنۀ 1

]) برد 2 , )0 xیعنی:  1 [x]  0 1  

  حد ندارد و ناپیوسته است ولی در سایر نقاط حد دارد و پیوسته است. x) در نقاط 3

  واحد است. 2) طول هر پله 4

T) متناوب است با دورة تناوب 5 1  

]جا به طور دلخواه آن را در بازة در این , )3   رسم کردیم. 4

     
x

y [x] [ x]
x


    

 

0

1




 )3  
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yهاي تابع ویژگی [x] [ x]    

  ) دامنۀ 1

fR) برد دو عضوي 2 { , } 1 0  

  ناپیوسته است. x) در نقاط 3

یعنی  است -1) در تمام نقاط داراي حد 4
x a
lim[x] [ x]
 

   1


  

T) متناوب است با دورة تناوب 5 1.  

  شود.یم -1دهد و به ازاي سایر اعداد، شود و ریشه می) نمودار به ازاي اعداد صحیح صفر می6

     [x]y ( ) x   1 0 3 )4  

هاي ویژگی
[x]y ( ) 1  

]جا به طور مثال در بازة یندر ا , )0   رسمش کردیم. 3

  ) دامنۀ 1

fR) برد دو عضوي 2 { , } 1 1  

  حد ندارد و ناپیوسته است. x) در نقاط 3

T) متناوب است با دورة تناوب 4  2.  

    y x[x] x   1 1 )5  

]جا به طور مثال در بازة در این , )1   رسمش کردیم. 1

xتوجه کنید نقطۀ  0 آید.براي این تابع، نقطۀ گوشه به حساب می  

yرسم نمودار  [ax]  

yتابع  [ax]  از روي تابعy [x] شود. فقط توجه کنید که طول هر پله رسم می
| a |
1

شـود. مـثلاً در رسـم برابـر می 
x

y [ ]
2

کـه  

a 
1
2

ها است طول پله 
1

2
1
2

yبر و در رسم برا  [ x] aکه  2  ها است طول پله 2
1
2

  شود.برابر می 

yتابع تمرین:  [ x] ]را در بازة  2 , )1   رسم کنید. 1
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نمودار تابع تمرین: 
x

y [ ]
2

]را در بازة   , ]4   رسم کنید. 4

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

xي معادلهتمرین:  [x] 
1
5

)ي در فاصله  , )2   چند جواب دارد؟ 3

  1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  

  

  

  

  

  

  

  

  

برد تابع تمرین: 
x

y x [ ]  2 1
2

  کدام است؟ 

  1 ([ , )2 0  2 ([ , ]1 2  3 ([ , ]0 2  4 ([ , )1 1  
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yنمودار تابع تمرین:  x([ x] [x])    با دامنۀx  1   ، نماد جزء صحیح است.)[ ]کدام است؟ ( 1

1 (  2 (  

3(     4 (   

  

  حل اول: عددگذاري:راهـ  »4«گزینۀ  پاسخ:

    x y ([ ] [ ]) ( )         


´ÃÀjÂ¶ nHo¤ ÍMIU ã¾õMIò nj

0

1 1 1 1 1 1 1 0  

    x y  0 0  

    x y   1 0  

  ند.کی) صدق م4یعنی تابع در سه نقطۀ دلخواهی که دادیم مقداري برابر با صفر دارد که این سه نقطه فقط در نمودار گزینۀ (

  حل دوم:راه

  نکته:
x

y [x] [ x]
x

 
    







1

0
  

    با توجه به نکته داریم:
x
x

x y x

x , , y




     


   


01 1

1 0 1 0
  

x) در نقاط 4ه در گزینۀ (دشتابع رسم , , 1 0 xمقداري برابر با صفر دارد و در  1  1 yبرابر با  1 x  .است  

xنمودار تابع تمرین:  [ , ) 2 6 ; 
x

y     
2 1

2
  (تجربی خارج)   ؟پاره خط مساوي هم تشکیل شده است ازچند  

  1 (3  2 (4                       3 (5                      4 (6   
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Homework  
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  Homeworkپاسخ 
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  ع مرکبّتاب

خواهد  g(x)دهیم، خروجی آن  gنوان ورودي به ماشین عرا به  xاگر  خواهیم با هم فرآیند آن را مرور کنیم.به شکل زیر دقّت کنید، می

دهیم و در نتیجه خروجی می fبود، حال این خروجی را به عنوان ورودي به ماشین  f g(x) شود که ما آن را اصل میحfog(x) 

  دهیم.را می xاست وقتی به آن ورودي  h، ماحصل رفتار ماشین fog(x)توانیم بگوییم نامیم. پس در واقع میمی
  

  

  

)x(fogf)x(ggx     
وروديخروجیوروديخروجی

  

  

h  

fاگر تمرین: {( , ),( , ), ( , ), ( , ),( , )}   1 2 3 1 2 0 1 4 5 gو 7 {( , ),( , ),( , ),( , )}  0 1 5 2 3 5 2   را در صورت امکان بنویسید. fog، تابع 4

  

  

  

  

fاگر  تمرین: {( , ), ( , ), ( , ), ( , )} 1 1 2 3 3 3 4 gو  2 {( , ), ( , ), ( , ), ( , )} 1 2 2 3 3 1 4   چند عضو دارد؟ fogباشد، برد تابع  6

  ) سه4  ) دو3  ) یک2  ) هیچ1  

  :fست) و بعد حاصلش را در اونی تابع در g، تابع fogدهیم (چون در قرار می gرا در  xـ اول » 3«ي گزینه پاسخ:

g gf f

g gf f

( , ) ( , )

( , )

     

    

1 2 3 1 3 2 3 3 2 3

3 1 1 3 1 4 6 
  

fogبه صورت  fogپس  {( , ),( , ),( , )} 1 3 2 3 3 Rاست که بردش برابر  1 { , } 1   باشد و دو عضو دارد.می 3

fاگر  تمرین: {( , ),( , ),( , ), ( , )} 1 2 2 3 3 4 4 fof))باشد، تابع  5 ) f ) بعی است؟چگونه تا  

  ) خطی4  ) ثابت3  ) همانی2  ) تهی1  

  کنیم:را پیدا می fofـ ابتدا » 3«ي گزینه پاسخ:

fof {( , ),( , ),( , )}  1 3 2 4 3 5  

f f

f f

f f

f f

( , )

( , )

( , )

  

  

  

 

1 2 3 1 3

2 3 4 2 4

3 4 5 3 5

4 5 

  

fof))حالا  ) f ) دهیم:را تشکیل می  ((fof ) f ) {( , ),( , ),( , )}  1 1 2 1 3 1  

fof))بینیم که می ) f )  دارد؛ پس تابع ثابت است. 1همواره مقداري ثابت یعنی برابر  

f تمـرین: {( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , )} 2 1 3 2 4 5 1 gو  7 {( , ) ,( , ) , (a , ) ,(b , )} 1 2 3 1 3 )اند. اگر مفروض 1 , ) fog4 )و  2 , ) gof4 1 

  )سراسري ریاضی(  ت؟کدام اس (a,b)باشند، دوتایی مرتب 

1 (( , )3 4  2 (( , )4 3  3 (( , )4 5  4 (( , )5 4  














